
2016年全国各地中考化学试题分类解析汇编（第一辑）

第1章 走进化学世界
1．（2016•广州）下列事实中，属于物质化学性质的是（　　）

A．普通玻璃属于易碎品

B．二氧化碳能使澄清石灰[image: image1.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水变浑浊

C．金刚石硬度大[来源:学科网ZXXK]
D．盛有水和植物油的试管振荡得到乳状浑浊液体

2．（2016•咸宁）下列物质的用途是由其物理性质决定的是（　　）

A．氧气用于气焊
B．酒精用作燃料

C．金刚石用来裁玻璃
D．熟石灰改良酸性土壤

3．（2016•广安）下列关于物质的性质或变化叙述正确的是（　　）

A．活性炭净水﹣化学性质

B．盐酸遇石蕊试液变红﹣物理性质

C．冰川融化﹣物理变化

D．工业上分离液态空气制取氧气、氮气﹣化学变化

4．（2016•菏泽）物质的性质决定用途，下列物质的用途中利用其物理性质的是（　　）

A．碘酒作消毒剂
B．稀盐酸作除锈剂

C．生石灰作干燥剂
D．活性炭作吸附剂

5．（2016•雅安）下列物质的用途中，利用其物理性质的是（　　）

A．CO用作燃料
B．金刚石用来裁玻璃

C．铁粉用作食品保鲜吸氧剂
D．氮气用作保护气

6．（2016•福州）下列物质的用途主要利用其化学性质的是（　　）

A．铜丝作导线
B．干冰用于人工降雨

C．天然气作燃料
D．金刚石用于切割玻璃

7．（2016•泰州）下列属于铁的物理性质的是（　　）

A．易生锈
B．能导电

C．能与稀硫酸反应
D．能在氧气中燃烧

8．（2016•淮安）下列物质的用途主要由物理性质决定的是（　　）

A．铝用于制造铝箔
B．镁粉用于制作照明弹

C．稀盐酸用于除锈
D．液氧用作火箭助燃剂

9．（2016•绍兴）下列利用空气某成分物理性质的是（　　）

A．氧气可以供给呼吸
B．氮气可以制造化肥

C．干冰用于人工降雨
D．稀有气体用作保护气

10．（2016•东营）下列用途利用了物质物理性质的是（　　）

A．木炭用作吸附剂
B．生石灰用作干燥剂

C．氧气用作助燃剂
D．氮气用作保护气

11．（2016•上海）属于化学性质的是（　　）

A．熔沸点
B．溶解性
C．可燃性
D．导热性

12．（2016•邵阳）下列物质的用途，利用了该物质物理性质的是（　　）

A．石墨用于铅笔芯
B．熟石灰用来改良酸性土壤

C．氧气用于医疗急救
D．稀盐酸用于铁制品表面除锈

13．（2016•扬州）下列物质的用途仅与其物理性质有关的是（　　）

A．用金刚石切割玻璃
B．用氢气作高能燃料

C．用生石灰作干燥剂
D．用小苏打治疗胃酸过多
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016•武汉）下列变化不属于化学变化的是（　　）

A．粮食酿酒
B．盐酸除锈
C．冰雪融化
D．蜡烛燃烧

15．（2016•十堰）下列变化属于化学变化的是（　　）

A．树根“变”根雕
B．玉石“变”印章
C．水果“变”果汁
D．葡萄“变”美酒

16．（2016•淮安）下列变化属于化学变化的是（　　）

A．干冰升华
B．石蜡熔化
C．矿山粉碎
D．酒精燃烧

17．（2016•南京）下列变化中，属于化学变化的是（　　）

A．干冰升华
B．纸张燃烧
C．铜丝折弯
D．酒精挥发

18．（2016•南充）下列变化属于化学变化的是（　　）

A．雪糕融化
B．汽油挥发
C．高粱酿酒
D．矿石粉碎

19．（2016•临沂）下列变化中，发生了化学变化的是（　　）

A．干冰升华
B．胆矾研碎
C．粮食酿酒
D．苹果榨汁

20．（2016•娄底）成语是中华文化的瑰宝．下列成语涉及化学变化的是（　　）

A．聚沙成塔
B．死灰复燃
C．破釜沉舟
D．滴水成冰

　

参考答案与试题解析
　

1．（2016•广州）下列事实中，属于物质化学性质的是（　　）

A．普通玻璃属于易碎品

B．二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊

C．金刚石硬度大[来源:学科网]
D．盛有水和植物油的试管振荡得到乳状浑浊液体

【分析】物理性质是指物质不需要发生化学变化就表现出来的性质．化学性质是指物质在化学变化中表现出来的性质．而化学变化的本质特征是变化中有新物质生成，因此，判断物理性质还是化学性质的关键就是看表现物质的性质时是否有新物质产生．

【解答】解：A、普通玻璃属于易碎品，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质，故A错；

B、二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊，是利用二氧化碳与氢氧化钙反应生成碳酸钙和水，属于化学变化，所以利用了化学性质，故B正确；

C、金刚石硬度大，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质，故C错；

D、盛有水和植物油的试管振荡得到乳状浑浊液体，没有新物质生成，利用了物理性质，故D错．

故选B．

【点评】物理性质、化学性质是一对与物理变化、化学变化有密切关系的概念，联系物理变化、化学变化来理解物理性质和化学性质，则掌握起来并不困难．

　

2．（2016•咸宁）下列物质的用途是由其物理性质决定的是（　　）

A．氧气用于气焊
B．酒精用作燃料

C．金刚石用来裁玻璃
D．熟石灰改良酸性土壤

【分析】物理性质是指物质不需要发生化学变化就表现出来的性[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




质．化学性质是指物质在化学变化中表现出来的性质．而化学变化的本质特征是变化中有新物质生成，因此，判断物理性质还是化学性质的关键就是看表现物质的性质时是否有新物质产生．

【解答】解：A、氧气用于气焊是利用氧气支持燃烧的性质，属于化学性质，故A错；

B、酒精用作燃料是利用酒精燃烧的性质，属于化学性质，故B错；

C、金刚石用来裁玻璃，是利用金[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




刚石硬度大，没有新物质生成，属于物理性质，故C正确；

D、熟石灰改良酸性土壤，是利用熟石灰与酸反应生成盐和水，利用了化学性质，故D错．

故选C．

【点评】物理性质、化学性质是一对与物理变化、化学变化有密切关系的概念，联系物理变化、化学变化来理解物理性质和化学性质，则掌握起来并不困难．

　

3．（2016•广安）下列关于物质的性质或变化叙述正确的是（　　）

A．活性炭净水﹣化学性质

B．盐酸遇石蕊试液变红﹣物理性质

C．冰川融化﹣物理变化

D．工业上分离液态空气制取氧气、氮气﹣化学变化

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；如果需要通过化学变化表现出来就属于物质的化学性质．如果不需要通过化学变化表现出来就属于物质的物理性质；据此分析判断．

【解答】解：A、活性炭净水，是利用了活性炭的吸附性，不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质．

B、盐酸遇石蕊试液变红，需要通过化学变化表现出来，属于化学性质．

C、冰川融化过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、工业上分离液态空气制取氧气、氮气过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选C．

【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

4．（2016•菏泽）物质的性质决定用途，下列物质的用途中利用其物理性质的是（　　）

A．碘酒作消毒剂
B．稀盐酸作除锈剂

C．生石灰作干燥剂
D．活性炭作吸附剂

【分析】物理性质是不需要发生化学变化表现出来的性质，化学性质是通过化学变化表现出来的性质，看是否发生了化学变化．

【解答】解：

A、碘酒作消毒剂，可以杀死病菌，有新物质生成，是化学变化，故选项错误；

B、稀盐酸用于除锈是利用了稀盐酸和铁锈反应的性质，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误；

C、生石灰用作干燥剂，是生石灰和水反应生成熟石灰，属于化学性质，故选项错误；

D、活性炭用于防毒面具是利用了活性炭的吸附性，不需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质，故选项正确．

故选D．

【点评】本题难度不大，区分物质的用途是利用了物理性质还是化学性质，关键就是看利用的性质是否需要通过化学变化体现出来．

　

5．（2016•雅安）下列物质的用途中，利用其物理性质的是（　　）

A．CO用作燃料
B．金刚石用来裁玻璃

C．铁粉用作食品保鲜吸氧剂
D．氮气用作保护气

【分析】物质的化学性质是指在化学变化中表现出来的性质，物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质，据此进行分析判断．

【解答】解：A、CO作清洁燃料是利用了CO的可燃性，需要发生化学变化才能表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

B、金刚石切割玻璃是利用了金刚石硬度大的性质，不需要通过化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质，故选项正确．

C、铁粉用作食品保鲜吸氧剂，利用了铁粉与氧气即水分发生反应，需要发生化学变化才能表现出来，[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是利用了其化学性质，故选项错误．

D、氮气用作保护气是利用了氮气化学性质不活泼的性质，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

故选B．

【点评】本题难度不大，区分物质的用途是利用了物理性质还是化学性质，关键就是看利用的性质是否需要通过化学变化体现出来

　

6．（2016•福州）下列物质的用途主要利用其化学性质的是（　　）

A．铜丝作导线
B．干冰用于人工降雨

C．天然气作燃料
D．金刚石用于切割玻璃

【分析】物质的化学性质是指在化学变化中表现出来的性质[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质，据此进行分析判断．

【解答】解：A、铜丝作导线，是利用了铜的导电性，不需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质；

B、干冰用于人工降雨是利用干冰易升华吸热，使周围空气中温度降低，空气中水蒸气冷凝成水滴，不需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质；

C、天然气作燃料，是利用了天然气的可燃性，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质；

D、金刚石切割玻璃，是利用了金刚石硬度大，不需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；

故选C．

【点评】解答本题要分析物质的性质是否需要通过化学变化表现出来，如果需要通过化学变化表现出来就属于物质的化学性质．如果不需要通过化学变化表现出来就属于物质的物理性质．

　

7．（2016•泰州）下列属于铁的物理性质的是（　　）

A．易生锈
B．能导电

C．能与稀硫酸反应
D．能在氧气中燃烧

【分析】物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、溶解性、挥发性等．纯铁是银白色的固体，铁的颜色、状态、导电性、导热性等都属于物理性质；铁能在氧气中燃烧、铁会生锈都属于化学性质．

【解答】解：纯铁是银白色的固体，铁的颜色、状态、导电性、导热性等都属于物理性质；铁能在氧气中燃烧、能与稀硫酸反应、铁易生锈都是通过化学变化表现出来的，[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




属于化学性质．

故答案为：B．

【点评】本考点考查了物理性质和化学性质的区分，要记忆有关氮气、碳、氢气和甲烷的化学性质，并能够在比较的基础上进行应用，本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中．

　

8．（2016•淮安）下列物质的用途主要由物理性质决定的是（　　）

A．铝用于制造铝箔
B．镁粉用于制作照明弹

C．稀盐酸用于除锈
D．液氧用作火箭助燃剂

【分析】物理性质是指物质不需要发生化学变化就表现出来的性质．化学性质是指物质在化学变化中表现出来的性质．而化学变化的本质特征是变化中有新物质生成，因此，判断物理性质还是化学性质的关键就是看表现物质的性质时是否有新物质产生．

【解答】解：A、铝用于制造铝箔是利用铝的延展性，属于物理性质，故A正确；

B、镁粉用于制作照明弹，是利用镁燃烧发出耀眼的白光，属于化学性质，故B错；

C、稀盐酸用于除锈是利用盐酸与氧化铁反应生成氯化铁和水，所以利用了化学性质，故C错；

D、液氧用作火箭助燃剂，是利用氧气的支持燃烧的性质，利用了化学性质，故D错．

故选A．

【点评】物理性质、化学性质是一对与物理变化、化学变化有密切关系的概念，联系物理变化、化学变化来理解物理性质和化学性质，则掌握起来并不困难．

　

9．（2016•绍兴）下列利用空气某成分物理性质的是（　　）

A．氧气可以供给呼吸
B．氮气可以制造化肥

C．干冰用于人工降雨
D．稀有气体[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




用作保护气

【分析】物质的化学性质是指在化学变化中表现出来的性质，物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质，据此进行分析判断．

【解答】解：A、氧气可以供给呼吸，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

B、氮气可以制造化肥，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

C、干冰用于人工降雨，是利用了干冰升华吸热的性质，不需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质，故选项正确．

D、稀有气体用作保护气，是利用了稀有气体化学性质稳定的性质，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

故选C．

【点评】本题难度不大，区分物质的用途是利用了物理性质还是化学性质，关键就是看利用的性质是否需要通过化学变化体现出来．

　

10．[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（2016•东营）下列用途利用了物质物理性质的是（　　）

A．木炭用作吸附剂
B．生石灰用作干燥剂

C．氧气用作助燃剂
D．氮气用作保护气

【分析】物质的化[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




学性质是指在化学变化中表现出来的性质，物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质，据此进行分析判断．

【解答】解：A、木炭用作吸附剂，是利用了木炭吸附性，不需要通过化学变化才表现出来，是利用了其物理性质，故选项正确．

B、生石灰用作干燥剂，是利用了生石灰能与水反应的性质，需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其化学性质，故选项正确．

C、氧气用作助燃剂，是利用了氧气的氧化性，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

D、氮气用作保护气，是利用了氮气的稳定性，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

故选A．

【点评】本题难度不大，区分物质的用途是利用了物理性质还是化学性质，关键就是看利用的性质是否需要通过化学变化体现出来．

　

11．（2016•上海）属于化学性质的是（　　）

A．熔沸点
B．溶解性
C．可燃性
D．导热性

【分析】物质的化学性质是指在化学变化[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




中表现出来的性质，物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质．据此判断物质的性质．

【解答】解：A、熔沸点，是不需要通过化学变化表现出来的性质，属于物理性质．

B、溶解性，是不需要通过化学变化表现出来的性质，属于物理性质．

C、可燃性，是需要通过化学变化表现出来的性质，属于化学性质．[来源:学,科,网]
D、导热性，是不需要通过化学变化表现出来的性质，属于物理性质．

故选C．

【点评】本题主要考查了物质的化学性质方面的内容，完成此题，可以依据已有的知识进行．

　

12．（2016•邵阳）下列物质的用途，利用了该物质物理性质的是（　　）

A．石墨用于铅笔芯
B．熟石灰用来改良酸性土壤

C．氧气用于医疗急救
D．稀盐酸用于铁制品表面除锈

【分析】物质的化学性质是指在化学变化中表现出来的性质，物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质，据此进行分析判断．

【解答】解：A、石墨用于铅笔芯，是利用了石墨的质软、有深灰色，不需要发生化学变化才能表现出来，是利用了其物理性质，故选项正确．

B、熟石灰用来改良酸性土壤，是利用了熟石灰能与酸反应的性质，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

C、氧气用于医疗急救，是利用了氧气能供给呼吸的性质，需要发生化学变化才能表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

D、稀盐酸用于铁制品表面除锈，是利用了稀盐酸能与氧化铁反应的性质，需要发生化学变化就能表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误．

故选A．

【点评】本题难度不大，区分物质的用途是利用了物理性质还是化学性质，关键就是看利用的性质是否需要通过化学变化体现出来．

　

13．（2016•扬州）下列物质的用途仅与其物理性质有关的是（　　）

A．用金刚石切割玻璃
B．用氢气作高能燃料

C．用生石灰作干燥剂
D．用小苏打治疗胃酸过多[来源:学*科*网Z*X*X*K]
【分析】物质的化学性质是指在化学变化中表现出来的性质．化学性质主要有：可燃性、毒性、氧化性、还原性、稳定性等；物质的物理性质是指不需要通过化学变化表现出来的性质．物理性质主要有：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点等．

【解答】解：A、用金刚石切割玻璃，是利用了金刚石的硬度大，属于物理性质，故A正确；

B、氢气做高能燃料，是利用了氢气能够燃烧的性质，属于化学性质，故B错；

C、用生石灰作干燥剂，是利用生石灰能与水反应的性质，属于化学性质，故C错；

D、用小苏打治疗胃酸过多，是利用了小苏打能与盐酸反应的性质，属于化学性质，故D错．

故选：A．

【点评】解答本题要分析物质的性质是否需要通过化学变化表现出来，如果不需要通过化学变化表现出来就属于物质的物理性[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




质．

　

14．（2016•武汉）下列变化不属于化学变化的是（　　）

A．粮食酿酒
B．盐酸除锈
C．冰雪融化
D．蜡烛燃烧

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

【解答】解：A、粮食酿酒的过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．

B、盐酸除锈程中有新物质氯化铁和水生成，属于化学变化．

C、冰雪融化的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

D、蜡烛燃烧的过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化．

故选：C．

【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

15．（2016•十堰）下列变化属于化学变化的是（　　）

A．树根“变”根雕
B．玉石“变”印章
C．水果“变”果汁
D．葡萄“变”美酒

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

【解答】解：A、树根“变”根雕的过程中没有新物质生成，属于物理变化．

B、玉石“变”印章的过程中没有新物质生成，属于物理变化．

C、水果“变”果汁的过程中没有新物质生成，属于物理变化．

D、葡萄“变”美酒的过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．

故选：D．

【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

16．（2016•淮安）下列变化属于化学变化的是（　　）

A．干冰升华
B．石蜡熔化
C．矿山粉碎
D．酒精燃烧

【分析】本题考查学生对物理变化和化学变化的确定．判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化．

【解答】解：A、干冰升华是由固态变为气态，只是状态发生了变化，属于物理变化，故A错；

B、石蜡熔化是由固态变为液态，只是状态发生了变化，属于物理变化，故B错；[来源:学科网]
C、矿石粉碎只是形状的改变，属于物理变化，故C错；

D、酒精燃烧生成二氧化碳和水，属于化学变化，故D正确．

故选D．

【点评】搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化．

　

17．（2016•南京）下列变化中，属于化学变化的是（　　）

A．干冰升华
B．纸张燃烧
C．铜丝折弯
D．酒精挥发

【分析】本题考查学生对物理变化和化学变化的确定．判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化．

【解答】解：A、干冰升华是由固态变为气态，只是状态发生了变化，属于物理变化，故A错；

B、纸张燃烧生成二氧化碳和水，属于化学变化，故B正确；

C、铜丝折弯只是形状的改变，属于物理变化，故C错；

D、酒精挥发是由液态变为气态，只是状态发生了变化，属于物理变化，故D错．

故选B．

【点评】搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




气三态变化和物质形状的变化．

　

18．（2016•南充）下列变化属于化学变化的是（　　）

A．雪糕融化
B．汽油挥发
C．高粱酿酒
D．矿石粉碎

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

【解答】解：A、雪糕融化过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

B、汽油挥发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

C、高粱酿酒过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．

D、矿石粉碎过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

故选C．

【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

19．（2016•临沂）下列变化中，发生了化学变化的是（　　）

A．干冰升华
B．胆矾研碎
C．粮食酿酒
D．苹果榨汁

【分析】化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断．

【解答】解：A、干冰升华过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

B、胆矾研碎过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化．

C、粮食酿酒过程中有新物质酒精生成，属于化学变化．

D、苹果榨汁过程中没有新物质生成，属于物理变化．

故选C．

【点评】本题难度不大，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化．

　

20．（2016•娄底）成语是中华文化的瑰宝．下列成语涉及化学变化的是（　　）

A．聚沙成塔
B．死灰复燃
C．破釜沉舟
D．滴水成冰

【分析】本题考查学生对物理变化和化学变化的确定．判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化．

【解答】解：A、聚沙成塔过程中，只是沙的多少、形状发生改变，没有生成新物质，属于物理变化，故A错；

B、死灰复燃过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化，故B正确．

C、破釜沉舟是指舟漏水，没有新物质生成，属于物理变化，故C错；

D、滴水成冰过程中，只是水由液体变成固体，没有生成新物质，属于物理变化，故D错．

故选B．

【点评】搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键．判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质．一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化．

　


